(SF1662 Diskret matte, vt15: F2, to 22 jan 2015)

Definition: Om d, m ar heltal betyder "d delar m”, ”d &ar en delare till m”,
"m &r en multipel av d” osv, med symboler d | m, att det finns ett heltal ¢
sa att m = gd (dvs (om d # 0) division av mm med d ger rest 0).

Delargrafen for ett naturligt tal in- 12
nehaller alla talets delare och det gar / \ Delargrafen for 12
en "kant uppat” mellan a och b precis 4 6

om a | b och det inte finns ¢ # a, b med \ / \
2 3

ale clb.

For tva tal i grafen, d och m, géller \ /
1

att d | m omm det gar en foljd kanter
uppat fran d till m.
Definition: Ett primtal ar ett heltal p > 1 som bara har delarna +1, £p.

Definition: Om m,n ar heltal, r en storsta gemensam delare, sgd (eng.
ged), till m och n ett heltal d sa att

1) d | m, d | n gemensam delare
i) c|lmye|ln=cld rstorst”
111) d >0 ger (skall vi se) entydighet

(Boken har ¢ | m,c | n = ¢ < d i stallet for ii) och iii). De tva definitionerna ger
samma resultat, utom da m =n =0.)

Sats: For alla heltal m,n (enligt boken: utom m = n = 0) finns en entydig storsta
gemensam delare d = sgd(m,n) och d = am + bn for nagra heltal a, b.

m och n har samma gemensamma delare som n och m — gn, ¢ heltal, sa
sgd(m,n) = sgd(n,m — gn). Genom att upprepa det kommer man till
sgd(d,0) = d, sa d,a,b fas med Euklides algoritm (n > 0)

(sgd(m,n) = sgd(n,m) = sgd(£m,£n).)

m=qn-+nr 0<ri<n
n = qar1 + 12 0<ryg<mr

T = q3r2 13 0<r3<r ,
, vilket ger sgd(m,n) = ry_;.

Th-3 = qr—1Tk—2+tTk—1 0 <11 <Tp2

Tk—2 = qxTk—1 +0
Nast sista ekvationen ger d = r,_; uttryckt i r,_o och ry_3, rp_o uttrycks med
ekvationen fore i r,_3 och r,_4 ete, slutligen d = am + bn for nagra heltal a, b.

Foljdsats: Om d,m,n &r heltal sa att d | mn och sgd(d,m) =1
(dvs d och m &r relativt prima), sa d ’ n.

Definition: Om m,n ar heltal, a&r en minsta gemensam multipel, mgm
(eng. lem) till m och n ett heltal g sa att
Hymlgnlg i)m|hn|h=g|h ii)g>0

Sats: For alla heltal m,n finns mgm(m,n) entydigt och
mgm(m, n) - sgd(m,n) = |m - n|.

Det bestdmmer mgm(m,n), utom for m = n = 0 (da sgd(m,n) = 0). mgm(0,0) = 0.



